

唢呐声声起 非遗“闹”元宵

□记者 金月全 通讯员 穆文涵

浓浓的年味还未散尽,元宵的喜气扑面而来。2月5日,农历正月十五,扶沟县人民公园文化广场人头攒动、热闹非凡,扶沟县2023年“我们的中国梦”——文化进万家活动元宵节唢呐大赛在这里上演,吸引数万名群众驻足观看,现场热情高涨,掌声雷动、欢呼声不断。

上午十点,比赛开始。来自不同乡镇的16支唢呐代表队穿着特色服装,依次排开,气势恢宏,代表队员们用精湛的技艺、饱满的热情和极富感染力的表演,展示了独具特色的民间唢呐艺术。

“以前在村里也看过唢呐表演,但第一次看到十几支队伍同场演奏,太精彩了。”市民史女士一家看完表演仍意犹未尽。

家住非园镇小王庄村的王先生得知今年元宵节举办唢呐比赛,特意在正月十四赶回家乡,“一曲经典国粹《百鸟朝凤》,展示出了选手们的深厚功底。”他边

看边啧啧赞叹:“真好!好多年没听到这些熟悉的旋律了,这次回来真是不虚此行。”

除了吹奏技艺高超的唢呐手,每一支唢呐代表队的拍镲艺人都极具表演天分,他们时而翩翩起舞,时而相向对决,简单的拍镲在表演中尽显艺术风范,让现场观众大开眼界。

包屯镇沈家班在当地唢呐团队算得上“顶流”,百年唢呐世家六代传承,曾多次参加各级比赛并且受邀到各地巡演。2021年,沈家唢呐被列入河南省非物质文化遗产代表性项目名录,沈六也成为国家二级演员、沈家唢呐第六代传承人。

“希望通过这个平台,让更多的非遗传承人走得更远。”沈六介绍说,沈家唢呐传承有传统曲牌、民间小调、卡戏等20余个,形式有独奏、重奏,内容有抒情曲、欢乐曲和叙事曲等,吹奏唢呐能模仿各种声音和演唱腔调,深得群众喜爱。

一边是唢呐演奏,一边是舞龙、舞狮、盘鼓、扭秧歌、挑花担等传统民俗表

演轮番登场,表演者身着彩衣盛装,踩着鼓点载歌载舞,为观众奉上一道文化大餐。此外,现场还搭建了戏曲舞台,原汁原味的名家名段,让不少戏曲爱好者大饱眼福。

“感谢他们为大家带来了这么好的节目。”史女士说,这样的演出不仅让非遗文化得到传承发扬,还可以让孩子们在轻松愉快的环境里感受中华优秀传统文化,度过一个安全、祥和、有意义的元宵佳节。

经过激烈角逐,最终评选出一二三等奖,出席本次活动的领导为获奖代表队颁发了奖牌。活动现场,不少群众纷纷拿起手机拍照留念,记录下这久违的热闹气氛。

“近年来,我们不断挖掘非遗文化资源,广泛开展多种形式的非遗宣传展示活动,促进民间民俗文化与群众文化融合发展,在弘扬中华民族优良传统、助力乡村振兴等方面发挥积极作用。”扶沟县委常委、宣传部长、副县长周德志说。

趣味猜灯谜 节日氛围浓



□记者 王慕晨 文/图

本报讯 2月5日,由周口市文化广电旅游局、周口市文学艺术界联合会主办,周口市民间文艺家协会、周口市博物馆、周口华威民俗文化博物苑等单位联合承办的“癸卯年·元宵节灯谜竞猜活动”在周口华威民俗文化博物苑举行。

岁岁逢元宵,年年味不同。今年的元宵节猜谜活动,共挂出各种灯谜300条,谜题由周口市民间文艺家协会灯谜学专委会制作,涵盖了时政新词、周口乡镇名、网络名词、字谜、成语谜等。“灯谜既有通俗易懂的趣味猜测,也有较为复杂的抽象谜题。我们准备了羽毛球拍、乒乓球拍、跳棋、五子棋等精美礼品,答对谜底的市民可以领取礼品。”周口华威民俗文化博物苑相关负责人说。

在现场,一条条灯谜吸引着过往居民的目光,大家纷纷驻足观看,思考着谜底。小朋友们在灯谜间来回穿梭猜答案(如图),你一言我一语,共同体验猜灯谜带来的乐趣。大家将猜好的谜底拿到兑奖处领取礼品,现场气氛十分融洽。②16

项城市妇联

制作汤圆送老人



2月5日上午,项城市妇联联合爱心企业在市祥瑞护理院开展“我们的节日·元宵节——巾帼送温暖 欢喜庆元宵”活动。

活动现场,一派热闹景象,志愿者为他们送去米、油、面包、水果等慰问品,大家拿出提前准备好的糯米粉、馅料,并陪老人一起制作汤圆。同时,志愿者还为老人带来形式多样的精彩节目,现场掌声不断。

记者 张志新 通讯员 李宗翰 摄



2月5日,周口市档案馆驻村工作队与项城市付集镇双庙村村民共同举办“美好双庙·焰照未来”元宵节拔河联欢活动。此次活动不仅丰富了村民的精神文化生活,而且增强驻村工作队与村民之间的感情交流,大家在欢声笑语中感受传统文化的独特魅力,度过一个文明和谐的元宵佳节。②16

记者 杜林波 摄

做花灯 猜灯谜 爱眼义诊

三川社工义工服务中心举办元宵节系列活动

□记者 牛思光

本报讯 2月4日下午,周口市三川社工义工服务中心联合周口市爱尔眼科医院,在景园社工站举办“做花灯,猜灯谜,爱眼义诊”庆元宵活动。

活动中,社工首先向小朋友们讲述了元宵节的由来以及元宵节的传统文化。猜灯谜环节,显示屏上打出谜面时,小朋友们纷纷举手抢答,凡是成功猜出灯谜的小

朋友,都得到了社工送上的精美小礼品,现场一片欢声笑语,热闹非凡。

猜灯谜结束后,社工们又发放了花灯的半成品并讲解了花灯的制作方法,由小朋友们自己动手完成花灯制作。小朋友们认真且细心,不一会儿,一个个漂亮的花灯就做好了,小朋友们脸上露出了笑容。

最后,由爱尔眼科医院的医生给小朋友们讲解爱护眼球的保健小知识,并

为小朋友们以及社区居民做了眼科检查,并为前来参加活动的社区居民发放了精美小礼品。

猜灯谜、做花灯、眼保宣传,此次元宵节活动既让居民特别是对传统文化的了解,又开拓了思维,让他们感受到了节日的气氛和成功的快乐。通过活动,学生的动手能力得到了锻炼,陶冶了情操,并从中感受到了中华优秀传统文化的魅力。②15